

为民服务践初心 忠诚履职铸警魂

——记市“十大杰出公安民警”李春阳

本报记者 卢拥军 通讯员 朱莉娜 李轶彤

新闻背景

7月12日下午,在平顶山市公安队伍教育整顿总结暨“回头看”部署会议上,平顶山市公安局对评出的“十大杰出公安民警”进行表彰,舞钢市公安局八台派出所所长李春阳榜上有名。此殊荣是组织对李春阳带领的八台派出所争先创优、干事创业取得成绩的高度肯定。

自2016年6月担任八台派出所所长以来,李春阳扎根八台这片沃土,为百姓生活安宁保驾护航,全所各项工作年年名列全局前茅。

今年1月至6月,八台派出所所在平顶山市公安系统农

村派出所序列绩效考评中名列前茅。

平顶山市公安局党委书记、督察长房国卫向八台派出所表示祝贺。

舞钢市公安局党委书记、局长汪耀宇对八台派出所在全市公安机关农村派出所序列绩效考评中“拔头筹”、引导带动全局打击效能提升给予充分肯定,要求他们再接再厉、奋发有为、再创佳绩。

7月20日,记者来到八台派出所,通过采访,深入了解李春阳的先进事迹。

李春阳,男,47岁,中共党员,一级警督。2000年3月,他通过招警考试进入舞钢市公安局,2000年4月至2012年1月在尹集派出所工作,历任治安民警、户籍民警、副所长、教导员;2012年1月至2016年5月任寺坡派出所教导员;2016年6月任八台派出所所长至今。

20年从警路,一步一步都用忠诚指引;20年从警路,一寸一寸都用汗水点缀。20年来,李春阳始终牢记为民服务宗旨,忠于职守,爱岗敬业,扎根基层,无私奉献。

尤其是担任八台派出所所长以来,他把自己视为这片土地的儿子,爱它、守它、回报它。在他的带领下,该所一跃成为舞钢市公安局的先进标杆,成绩喜人——

荣获2016年度舞钢市公安局综合绩效考核第二名、打击刑事犯罪第一名;2017年度舞钢市公安局综合绩效考核第一名、“打黑恶、反盗诈、破系列三大攻坚战”第一名、打击刑事犯罪第一名;2018年度舞钢市公安局综合绩效考核第二名、“雷霆”专项行动第二名;2019年度舞钢市公安局综合绩效考核第一名;2020年度舞钢市公安局综合绩效考核第二名。2016年至2020年,连续5年被舞钢市委、市政府授予全市“十佳政法单位”。

5年来,每项荣誉都是炙热心血和汗水的凝结,每份卷宗都浸润着化不开的为民情怀。激浊扬清、维护正义,是李春阳的不改初心;铁拳重肩、不舍昼夜,是李春阳的履职尽责。

梦想照亮人生之路

长大后做一名警察,是上世纪七八十年代不少男孩子的梦想。许多人的梦想随着年龄的增长渐渐褪色,被遗忘在岁月的角落。而李春阳一直坚持自己的梦想并为之奋斗,最终,梦想的光环照亮了这个土生土长农村娃的人生之路。

2000年初,时值25岁,已在乡镇担任公务员的李春阳,毅然放弃优越的工作岗位,报名参加招警考试。同年4月,他如愿成为一名人民警察。

工作之初,李春阳被分配到舞钢市公安局尹集派出所,从一名普通的治安民警干起。据李春阳当时的同事谭绍刚介绍,李春阳年轻有为、勤奋好学、不怕吃苦,很快就成为一名业务骨干,被大家誉为“活地图”。后来,他又被调到户籍岗位,成了一名户籍民警。

朝九晚五、日复一日,如出一辙的手续办理是每位户籍民警的日常工作,这让一些户籍员觉得户籍工作实在是太辛苦又太枯燥了。但李春阳对于群众的户籍难题,都会耐心想办法解决,真正做到了“想群众之所想,急群众之所急”,受到辖区群众的一致好评。

在基层派出所一干就是20个年头,练就了他嫉恶如仇、除恶扬善的性格,他也从一名派出所普通民警逐步成长为一名优秀派出所所长。

李春阳在基层派出所岗位上取得的优异成绩,得到了上级领导部门的充分肯定和赞扬,也收获了诸多荣誉——平顶山市“十大杰出公安民警”“平顶山市十佳社区和驻村民警”“舞钢市优秀政法工作者”,同时被平顶山市警官

培训中心聘为兼职教官……并荣立个人三等功两次,受到嘉奖1次。

回首从警生涯峥嵘岁月、风风雨雨,实属不易,李春阳也对警察这个职业有了更深理解。他对记者说:“从一个地地道道的农村娃到一个肩扛一级警督的派出所所长,需要的不仅仅是梦想的力量,更重要的是执着于忠诚信仰,勇于负重,只有经历这些风雨洗礼,梦想才能在现实中得到升华。”

舞钢市公安局政委宋晓鹏告诉记者,李春阳荣获平顶山市“十大杰出公安民警”,这是舞钢市公安局的骄傲。他用20年的坚守,把一腔热血挥洒在挚爱的派出所岗位上,践行了人民警察对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求。

创新为民工作模式

李春阳是个爱学习的“百分王”,在职研究生毕业。他刚到八台派出所任职时,正赶上“一村(格)一警”工作全面铺开。“一村(格)一警”工作是新时代公安机关坚持发展“枫桥经验”、积极打造共建共治共享社会治理格局的生动实践,也是破解基层社会治安综合治理突出问题的创新举措。

2016年,舞钢市公安局作为平顶山市“一村(格)一警”工作试点单位,李春阳带领全所民警辅警积极参与,有计划、有步骤、压茬推进“一村(格)一警”工作。他白天走访调研,晚上伏案总结,很快制定出适合八台辖区的“警务工作站+矛盾调解”警务工作模式。

八台镇位于舞钢市西北部,北邻舞阳,西接叶县,面积56平方公里,辖20个行政村64个自然村134个村民组,户籍人口3.2万人,实有人口约3.5万人,总户数9492户。八台镇属于典型的平原乡镇,农业大镇,是舞钢市城乡一体化建设“一城四镇”的中心镇之一。

八台镇“警务工作站+矛盾调解”警务工作模式,即依托警务工作站成立“警法联调室”,每个村设立专职矛盾纠纷调解员,由镇政府每月拨付500元补助员管理。矛盾调解员在日常工作中协助民警开展矛盾纠纷排查化解、各类治安隐患排查、治安巡逻防范、情报信息收集、重点人走访

帮教稳控等工作。

该模式一方面设立20个警务工作站,根据社区民警和辅警政治面貌的不同,在村“两委”分别任副书记、副主任等职位,建立了派出所与村“两委”的整体联动机制;一方面发挥矛盾调解员人熟、地熟、社情熟的优势,同公安的专业结合起来,形成强强联合,进一步增强了公安基层的工作力量,夯实了基层工作基础。

李春阳创新的“警务工作站+矛盾调解”警务工作模式一出台,经过实践证明,它是联系服务群众的“桥梁”,得到八台镇政府的大力支持。2019年春,八台镇政府以红头文件的形式正式确立了该模式。

之后,李春阳根据形势需要,在“警务工作站+矛盾调解”警务工作模式基础上,融入文化元素,创新打造出“一村(格)一警+文化”的警务工作新模式。这种新模式就是把德高望重并热心为村里各项事业发展作贡献的乡贤和村里评选出的好婆婆、好媳妇等道德模范吸收到警务工作站,让他们发挥积极作用,参与婆媳之间、夫妻之间等家庭矛盾和邻里矛盾的调解。

该模式让矛盾双方当事人感受到乡贤及道德模范以德服人、以德感人的道德力量,达到以德化人的效果,逐步让

家家家训、中华孝道、传统家规等传统文化成为解决矛盾纠纷的“万金油”。

2019年5月31日下午,李春阳在走访沟李村中得知:沟李村90岁的老人曹某长期无人赡养。因其3个儿子之间存在隔阂,对赡养问题一直存在矛盾,老人只得靠亲戚邻居接济过活。

李春阳立即联系村里乡贤、道德模范、村矛盾调解员,与曹某3个儿子坐在一起,对他们晓之以理、动之以情、释之以法,最终三兄弟达成一致并签订《赡养协议》。曹某的赡养问题得到妥善解决,当地村民交口称赞,直夸“一村(格)一警”就是好,还管百姓的“养老”。

“一村(格)一警”工作以来,八台派出所有效实现了警务的前移,把影响社会治安稳定的因素解决在萌芽状态,真正打通联系服务群众工作的“最后一公里”,实现了基层群众工作“问题不出村、矛盾不上交、平安不出事、社会秩序好、服务无缝隙、警民亲如蜜”的目标。

如今,八台派出所的“一村(格)一警”工作已成为舞钢公安的一张名片。2019年7月31日,平顶山市“一村(格)一警”工作现场会在舞钢市召开,李春阳代表舞钢市公安局在会上作了典型发言。

维护一方百姓平安

“作为一名派出所所长,要维护一方平安,必须采取强有力的手段,一方面抓好打击各类违法犯罪,一方面要做好社会治安防范,统筹推进。”李春阳说,八台派出所坚持提升社会治安打防管控能力,切实维护辖区社会治安大局稳定。

李春阳业务精湛,长期的基层派出所坚守练就了一身过硬本领,许多大案、小案,疑案在他手上都会迎刃而解。

他每接到一起重大案件,都和战友们一起对案情进行分析研判,模拟合成战术,还原场景心理,为精准打击作足“功课”。李春阳说:“要做好新时代案件侦查工作,必须坚持信息引领、科技支撑,运用大数据等前沿技术,强力攻坚,提高案件侦破质效。”

2020年12月9日,八台派出所接平顶山市公安局反诈中心“断卡”工作指令,八台镇居民殷某使用的计算机支付数据异常,要求核查。在对该起线索核查中,李春阳敏锐地发现这起“帮助信息网络犯罪活动案”的背后可能暗藏着一系列网上特大组织卖淫团伙。

于是,李春阳迅速将这一线索向上级党委汇报。局党委高度重视,第一时间指令成立以八台派出所为主,相关单位参加的专案组展开侦查。

经查,以马某为首的犯罪团伙长期通过微信等方式,笼络大量卖淫女从事网络卖淫活动。李春阳带领民警通过海量数据分析比对,获取了重要案件信息,形成了完整的证据链条,为抓捕工作打下了坚实基础。

经过3个月的合成作战,专案组共计抓获犯罪嫌疑人75人,缴获作案电脑20余台、车辆6台、手机近300部,涉案金额流水500余万元。

“该案的成功侦破,是舞钢市公安局建局以来个案抓获犯罪嫌疑人最多的案件,也是舞钢市人民检察院建院以来一次捕人、诉人数最多的案件。”舞钢市政法委负责人说。

李春阳还十分关注民生突出问题,经常带领民警向群众关心的侵财“小案”发起凌厉攻势,取得了显著成效。

2018年5月8日下午3时许,两位七旬老人来到八台派出所李春阳的办公室求助称,自己卖粮食的钱少了1000元,希望帮忙寻回。

据老人讲述,当天上午在家门口,粮食收购商按照每斤1.4元的价格收购了自家1000公斤(1公斤=500克)左右的粮食,结账时没有仔细清点,直到中午才发现少了1000元钱。心里琢磨着是不是商贩少给了或者钱被偷了。因为收购粮食是流动的,相互之间也不认识,所以就想着到派出所查查监控,希望能有所收获。

了解事情经过之后,李春阳认为群众利益无小事,立即带着两位老人查看了当天上午村庄路口所有监控。

通过两小时的细心查找,老人终于辨认出商贩的车辆。李春阳于当天傍晚找到收粮食的商贩,将1000元卖粮款如数追回。

经查,收粮食的商贩想着两位老人年事已高,就在数钱的时候做了手脚,把其中1000元钱对折夹到了卖粮款中。

李春阳还是一个有情怀的派出所所长。他认为,从政为官不在于轰轰烈烈干大事,而在于有没有爱民惠民忧民之真情,有没有为百姓办实事、解难题,有没有在百姓心中留下好口碑。该所民警、辅警在李春阳的带领下做到了这些。

一次,该所民警周亚博发现八台镇辖区电线杆上张贴有寻人启事,称其舞阳籍60多岁的父亲走失。之后,李春阳带队巡逻时,在王老虎村发现一流浪老人与寻人启事上描述的老人相似,通过系统查询对比,他正是寻人启事上寻找的老人。当天晚上,老人家属来到派出所接人,并赠送锦旗以表达感激之情。

在社会面整体防控中,李春阳带领全所民警辅警以“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”为目标,创新实施“五个一”+“五项”便民服务工作法。

“五个一”分别是:一见面问好、一笑脸相迎、一椅子请

坐、一热茶暖心、一好话相送,真正让来所办事的群众体会到“家”的感觉,真正把“亲民、爱民、护民”之情落到实处。

“五项”便民服务分别是:户籍业务上门服务、直通车服务、绿色通道服务、延时服务、预约服务,进一步把为民服务措施落地生根。

此外,为全面提升服务群众效能,李春阳亲自设计制作了靓丽醒目的警章小袖标,以方便群众报警、求助。自此,全所民警辅警只要一上岗就佩戴警章小袖标,成为一个流动的“报警点”和一个移动的“服务站”。

公安辅警佩戴警章小袖标有一份荣誉的仪式感。戴上它,责任就扛在了肩上;戴上它,使命就烙在了心里。此举受到省公安厅领导的高度称赞,该举措作为政法队伍教育整顿工作的一个亮点,在舞钢市公安局推广。

近年来,八台镇各项工作取得了长足发展,社会大局稳定、人民安居乐业,并获得“河南省平安乡镇”荣誉称号,这与李春阳带领公安民警辅警辛勤付出是分不开的,功不可没。”八台镇党委书记王钦占深有感慨地对记者说。



7月12日,李春阳荣膺平顶山市“十大杰出公安民警”称号

本报记者 卢拥军 摄

全心为民 不悔追求

由于夜以继日地工作,不停出差办案,李春阳原本强壮的身体很快便吃不消了,但他还是照常战斗在基层一线。

说起出差办案,李春阳的同事李建民向记者讲述了一件让人心疼的事儿。

今年5月,正值“12·9”案件攻坚阶段,李春阳带领专案组民警到郑州抓捕犯罪嫌疑人。5月20日21时许,他突然接到父亲打来的电话:“这么长时间你也不回来了,你不要家了?”接到电话后,李春阳无语凝噎,一时不知说什么好。

可谁知这短短一句话,竟是李春阳与父亲的永别。

5月23日凌晨,李春阳接到家里的电话,告知他父亲已溘然辞世。噩耗传来,李春阳还在外地抓捕途中。此时,他强忍着悲痛,默默地向着老家方向深深鞠了一躬,默念道:“父亲,等我办完这案子马上回去。”

回来后,他深情地对母亲说:“自古忠孝不能两全,既然选择了警察这个职业,就意味着无私奉献,就必须舍小家为大家!”

谈到李春阳,八台派出所辅警胡光楠告诉记者这样一个动人场景:自从父亲走后,李春阳忙得很少回家看望母亲。李春阳的母亲总是问别人,见一次儿子咋就这么难。于是,他的母亲就拄着拐杖去派出所找儿子。当见到母亲时,李春阳叫了一声“娘”,母亲只是说了一句:“孩啊,我就想看看你!”说完就转身回家了。母亲简单的一个动作和普通的一句话,感动了在场所有人,更让李春阳这个七尺男儿哽咽地说不出话来,满脸泪水。

谈到李春阳,他的妻子对记者说:“自结婚以来,他长期在基层派出所工作,照顾老人和照顾两个年幼孩子的重担就落在了我自己身上,但我无怨无悔。因为我非常理解丈夫的工作使命,虽然又苦又累,但是我依然撑起这个家庭,让他安心工作。遇到工作忙时,他十天半个月也回不了一次家。他回家一次成了我们全家的节日!”

的确是,因为工作性质,手机成了李春阳的枕边“伴”。每次回家看到妻子的笑脸时,李春阳的内心都充满了愧疚。

是啊,作为一名人民警察,就应该有担当。这担当是人民的重托,是社会和谐的堤坝,是警徽闪耀的光芒。李春阳就是这样一位有担当、有作为的人民警察。不忘初心、牢记使命,无私奉献、一心为民,是李春阳永不停歇的追求。

致敬,李春阳!



舞钢市公安局八台派出所所长李春阳(左)走访群众

本报记者 卢拥军 摄